

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 890

Sábado 6 de Noviembre de 1897

RELACION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Carol 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... " 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, Junto a la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, a la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, número 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Mediados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 y de 4 a 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina a la Gran-Vía) de 11 a 1 y de 4 a 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso a las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso primero, esquina a la calle de Monterols.

Los demás días en su gabinete de TARRAGONA, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pral. Sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

PARA TERMINAR

Hemos de contestar algo al artículo que con el título de «Réplica» nos dedica nuestro estimado amigo y distinguido correligionario señor Lluhi Rissech, desde las columnas de nuestro apreciado colega «El Francol» de Tarragona, en su número correspondiente al 30 del actual.

Pero dadas las intermitencias forzosas que ha debido sufrir esta polémica, por nosotros no provocada, sino aceptada en defensa justa de los ataques que se dirigían a los republicanos fusionados, permítasenos que recordemos los términos en que la discusión está planteada.

Y los términos son estos. Nuestro correligionario señor Lluhi combate la fusión y dice que en ella no pueden entrar los federales por ser su programa unitario.

Objetamos nosotros que no encontramos fundado el alejamiento de la Fusión de la mayoría de los federales, ni mucho menos su hostilidad manifiesta hacia ella, por las razones en que pretende apoyarse. Y decimos: ¿Se combate por unitario el programa de la Fusión? Pues ese programa es el mismo que el partido federal adoptó al suscribir en marzo de 1886 por mano de su ilustre representante señor Pi y Margall, la base siguiente, que aún a riesgo de ser pesados, hemos de reproducir:

«3.º Aceptar como legalidad provisional, desde el establecimiento de la República hasta

torpeza suponerlo así, que aquel gobierno provisional de que se habla en esa base suscrita por el partido federal, el progresista, el centralista, y en cuyo gobierno habían de tener «justa representación todas las fuerzas políticas» que concurrían al triunfo de la República, suponemos, repetimos, no podría ser un gobierno provisional federalista ni unitario, sino un gobierno mixto, ni más ni menos que el que la fusión intenta formar para hacer frente a las contingencias de una interinidad, mientras el pueblo falla en última instancia el pleito de la forma que ha de revestir la República.

A todo esto no se objeta si no que cuando esos acuerdos se tomaron, se trataba de simples coaliciones «cuya infecundidad ha demostrado la experiencia».

Precisamente en esa lección de la infecundidad de las coaliciones anteriores que la experiencia nos daba, nos inspiramos nosotros para no reincidir en ellas, y para intentar esta concentración, unión, fusión—llámesele como se quiera, que decía nuestro amigo señor Guásch desde la presidencia de la Asamblea de Reus—para ir juntos todos los republicanos a la conquista de la República, al establecimiento de un Gobierno Provisional en los términos indicados y dos veces por los federales «aceptados»; después de lo cual, que es empresa ardua, dentro de la legalidad republicana, que el esfuerzo y la abnegación de todos lograra establecer, cada cual pudiera formar bajo la bandera de los antiguos partidos objeto de sus preferencias ó bajo la enseña que tramplaran otros en el seno de la razón, engendrados por el progreso y sus leyes.

Nosotros que conservamos incólume la fe en nuestras ideas, y que dentro de la Fusión ni las ocultamos ni tenemos por que ocultarlas, porque la Fusión tiene un fin concreto que hemos prometido realizar todos, ó sea la destrucción de la Monarquía y su substitución por la República que será lo

que el pueblo soberano quiera, no desearíamos añadir ni una palabra más en esta discusión.

Conste sin embargo que, como hasta aquí hemos hecho, a los argumentos contaremos con los nuestros, pobres, sí, pero nacidos de convicción honrada, mientras despreciaremos las diatribas y los insultos que no nos parecen arma noble para esgrimida por republicanos contra sus hermanos en ideas.

Tijera y Pluma

—Escribe «El Progreso», estimado colega madrileño al que hasta hoy no había dado un tizeretazo:

«La sociedad española se disuelve bajo el imperio de la monarquía, que desempeña de un modo fatal, el papel de poderoso reactivo.»

—Conforme; sino que donde dice «sociedad» debe haber una errata de imprenta. Sociedad decía sin duda el original.

—Porque aquí todo está sucio: la administración de Justicia inclusive, y hasta por suciedad de estómago se determina la presencia de flemones.

—La sociedad pide como remedio una buena escoba.

—Veamos los republicanos como andamos de brazo para manejarla.

—Y escribe Riquelme en «El Progreso»:

«Pensando en la tormenta se recuerda al rayo.»

—El rayo es lo que por ahora falta, que la tormenta ya la tenemos encima.

También escribe «El Progreso» hablando de los conflictos militares que nos amezanaza:

«Tal vez el rayo se engendra ahora en las soledades del Atlántico, y llega, vengador, camino de la patria.»

—Siempre esperando al Arcángel que aplaste la cabeza del Demonio!

—Para ciertas gentes, conservadoras de todo ser cuestión de estómago.

—De otro modo no me explico que un se-

por Guzmán, después de la actitud contra los conservadores adoptada por «El Imparcial» escriba á «El Nacional» invocando el recuerdo del agradecimiento que aquel periódico debiera tener hacia el señor Cánovas por haberle advertido que con la publicación de «El Liberal», se tramaba contra «El Imparcial» un golpe económico.

Por cierto que «El Imparcial» niega la especie y dice que el aviso á que alude el señor Guzmán no tuvo origen tan alto y autorizado, sino que llegó por conducto de «humilde y lealísimo servidor de «El Imparcial», cuya administración libra años hace una suma en premio á la prueba de honradez y afecto».

De todo lo cual se infiere que no quiere «El Imparcial» que se adorne al señor Cánovas con plumas ajenas.

Según «El Nacional» dice, continúa notándose excitación entre los oficiales del ejército.

La excitación precede, fisiológicamente hablando, á la acción.

Hasta tal punto que los fisiólogos han medido el tiempo que media entre una y otra.

¿Tendrá el cálculo aplicación á la política?

«El Ejército Español» en «Última hora» dice lo siguiente:

«A última hora de esta tarde, (la del 2 del actual) ignoramos con que fundamento, pues no tenemos tiempo para comprobar la noticia, se ha dicho que había presentado la dimisión de su cargo el general Dabán»

Creo que el Gobierno ha desmentido la noticia, pero sigo opinando que de los asuntos de España se ha de encargar el General «No importa» teniendo por ayudante á «Juan Sin-miedo».

¡Lástima que yo no pueda proporcionarles los fusiles, cuyo contrabando monopolizan los carlistas!

CRELE.

De mis libros

Es más fácil suprimir el primer capricho que satisfacer todos los que después son sus consecuencias.—*Franklin*.

—Hay que domar, no matar al cuerpo.—*San Jerónimo*.

—Se gana mucho en inspirar á la juventud una alta opinión de lo que es capaz de hacer, y lo cree fácilmente cuando se le manifiesta estimación. Esta edad solo tiene el candor del amor propio y no las desconfianzas.—*La Harpe*.

—Quien mucho duerme, poco aprende.—*Refran castellano*.

—A pocos podríamos calificar en la tierra de grandes hombres si no se concediese ese título más que á los hombres de bien.—*Jorge Sand*.

—Vive en el mundo sin hacer ningún daño á los que viven.—*Budha*.

—El partido que triunfa puede contar siempre con cierto número de adictos: los egoístas.—***

—Los abusos son como los viejos caducos, llega un tiempo en que dejan de infundir respeto.—*Bourke*.

—La debilidad de carácter no es el vicio, pero conduce al vicio. El hombre malvado hace el mal, y el hombre débil lo deja hacer.—*Santal-Dubay*.

—El vulgo (que es decir casi todo el mundo) recibe sus opiniones ya hechas. Cuando la fábrica es mala, las recibe malas, que vale tanto como falsas, necias, poco favorables al bienestar de la sociedad. Nosotros vivimos todavía en gran parte de opiniones fabricadas en los tiempos de barbarie, y llevamos trazas de gastarlas tanto como puedan durar.—*Say*.

—Luis XIV decía: «El Estado soy yo.» El egoísta va mucho más allá, pues dice: «El mundo soy yo.»—*Petit Senn*.

—Si la vida es un bien, la muerte es su fruto; si la vida es un mal, la muerte es su término.—***

—Bien analizado, todo placer consta de dos sensaciones tristes: el recuerdo de la privación anterior, y el temor de la desaparición futura.—***

UN LECTOR.

RECORTE

LOS CONSERVADORES

Resumir la obra del partido conservador sería tanto como reclamar del país la historia de sus desdichas.

Administración: el caciquismo más odioso y la tropelía mal disimulada.

Política: el olvido de toda noción de conveniencia y el entronizamiento de lo arbitrario y lo abusivo.

Tribunales: el Proceso Municipal, jueces

destituidos por capricho y sentencias respetables burladas.

Hacienda: ¡Navarro Reverter!

Marina: Una millonada de pesetas arrojada al mar, una escuadra que no existe, barcos pagados en doble de lo que valen, si valen algo, la imprevisión y el despilfarro.

Cuba: ¡¡Weyler!!... La pacificación por real orden; partidas á las puertas de la Habana; procedimientos contradictorios, primero la guerra á todo trance, luego las reformas, después la inacción; las trochas donde se entierran miles de vidas de españoles y millones de duros para que sobre ellos pasen los rebeldes; el cable cerrado á los entusiasmos que produjeron la fortuna y el valor de Cirujeda, y éste librado del olvido por una resolución magnánima y justiciera de María Cristina; los soldados heridos y enfermos regresando á la patria en montones de dolor y agonía; 37.000 combatientes en los hospitales...

Filipinas: el general victorioso y previsor, en Sevilla... Su plan de operaciones destruido. Un balcón del real Palacio señalado para siempre con una marca imborrable. La rebelión extendiéndose y el porvenir de España en Luzón oscurecido con nubes de sangre.

El país dió al partido conservador cuando le fué pedido. El partido conservador no dió al país ni la explicación de lo que había hecho de sus sacrificios.

Cuando se le pidieron cuentas contestó con desdenes. Cuando se le exigió que respondiera á la gravedad de las circunstancias, replicó con aplazamientos.

El vergonzoso proceso de *L' Alliance* y de la *Competitor*, hubieran seguido arrastrando el pabellón de España por los lodazales de las riberas del Hudson si la reina regente no hubiera tenido un hermoso é inolvidable rasgo de energía, propio de su elevado espíritu.

Entonces acabó el partido conservador.

Destruída la agrupación y evaporada su jefatura, se ha visto que no quedaban por ahí masas de españoles que llorasen la ausencia del partido, ni núcleos de opinión que se afanasen por buscar un guía.

Ni el correo ni el telégrafo han traído ecos de esa necesidad. Se ha demostrado que el partido conservador era una ficción sin sustancia, una sociedad anónima para explotar el gobierno de la nación de las que ni siquiera responden á las previsiones del Código de Comercio, puesto que ha liquidado por la ausencia y ha respondido de sus créditos con la muerte.

Han quedado sobre la tumba de ese infame partido unos cuantos parientes pobres á los que admitirá en su hogar quien acaso tenga que arrepentirse de una generosidad excesiva.

(De *El Imparcial*.)

La siesta del León

Duerme el león en su cueva con el sueño abrumador de una siesta en que el calor «el sol en átomos lleva».

El desierto que procura escuchar, respira en tanto, pues le causa fiero espanto «el hresped de la llanura».

Su respiración sin ruido se agita; el ojo entornado está; duerme sin cuidado, «enormemente extendido».

Pinta la paz de la muerte, su paz, y tiene en su sueño, del sabio el altivo ceño,

«la uña tranquila del fuerte».

El sol que seca cisternas, no pone á su sueño fin; parece un bosque su crin «y su boca las cavernas».

Ve acaso osas y peliones, montes que al cielo se atreven, en esos sueños que deben «agitar á los leones».

Todo calla en monte y llano, do sus pasos se extravián.

¿Cuántas moscas volarían si el moviese pata ó mano?

VICTOR HUGO.

De aquí y de allá

Con el desarrollo de la industria ta hecho su aparición en el Japon el socialismo.

Según afirma el «Japón Mail», órgano de los intereses británicos en el Japon, 300 mil obreros, sobre un total de 3 millones se han organizado en sociedades de auxilio y resistencia calcadas sobre el tipo de las «Trades Unions» inglesas.

Los obreros empleados en la construcción de máquinas, los mecánicos, los tipógrafos y los albañiles, tienen organización independiente, si bien en general no domina en el Japon al organizarse, el espíritu de corporación que pudiéramos llamar, y que hace se organicen los obreros por grupos de artes ú oficios.

Las doctrinas colectivistas se difunden poco á poco, no solo entre los obreros, sino tambien en la clase media, publicándose en Tokio un periódico titulado «El Porvenir de los Trabajadores» que es órgano de sus aspiraciones y tendencias.

—Aunque fracasara el intento de constituir con el volapük un idioma universal, no por eso dejan de hacerse tentativas en dicho sentido. Recientemente Mr. Liptay ha publicado en París una obra encaminada al indicado objeto.

Funda su sistema en el principio de que si bien no existe un idioma universal, hay, en cambio, gran número de palabras muy semejantes generalmente empleadas.

Son estas las que tienen raíces latinas, que además de servir de base á las lenguas de dicho origen formen el 70 por 100 de los vocablos ingleses y una tercera parte de los alemanes.

Dice Liptay que estas raíces latinas que al cambiar solamente de terminación dan palabras comunes á todos los idiomas occidentales modernos, ascienden próximamente á 10.000, y que con ellas podría formarse un idioma universal, una especie de latín simplificado y modernizado.

Aunque de fundamento científico y racional la teoría, ha sido acogida con bastante indiferencia.

—En el paquebot «Laos» ha regresado á Francia no hace muchos días la misión científica que bajo la dirección de Mr. Raoul farmacéutico de la armada, recibió del gobierno francés el encargo de buscar plantas y materias primas para el comercio y la industria.

La misión ha logrado penetrar en los bosques de la Malasia inexplorados hasta entonces, recogiendo preciosas plantas, materias textiles y guttaperchas. Lo que más llama la atención son ciertas plantas que producen manteca y otras grasas vegetales aceites, resinas, barnices y taninos.

La expedición ha sido muy accidentada y peligrosa, habiendo estado el jefe de ella Mr. Raoul á punto de morir á consecuencia de grave enfermedad que contrajo y de la que por fortuna para la ciencia y la industria pudo reponerse.

—Días atrás se practicado análisis de muestras de leche en el Laboratorio municipal de París resultando de ellos que de cada 10 muestras, en cuatro se encuentra el bacilo de la tuberculosis.

En vista de la amenaza que ese peligro constituye para la salud pública, el Director del Laboratorio se ha dirigido al Gobierno denunciándole peligro tan serio y pidiendo medidas para atajarlo.

A este propósito recuerda un periódico francés, que los japoneses jamás beben leche, y que en aquel país son rarísimos los casos de tisis.

T. V. O.

Crónica

El pan.—Según se nos dice no son los panaderos sino un panadero de esta ciudad el que ha aumentado el precio del pan en un real la arroba.

Conste así.

Lluvia.—Ayer entre una y dos de la tarde las nubes nos obsequiaron con un regular chaparrón.

Bien venido sea el señor Aguado, Go-

bernador Civil de esta provincia, si fué él, como dicen algunos fusionistas, el que nos trajo la lluvia.

Recorte.—Recomendamos á nuestros lectores se fijen en el que publicamos hoy, y que es un fragmento de un artículo inserto en «El Imparcial», periódico monárquico, en el número correspondiente al día 29 del pasado mes.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Círculo Republicano Histórico.—Hemos recibido la invitación que la Comisión de fiestas del mismo nos remite para el baile-reunión que en dicho casino se efectuará el domingo próximo á las 9 de la noche.

Agradecemos infinito la atención.

Esta noche, como de costumbre, llegará á esta ciudad el distinguido oculista doctor Biada, permaneciendo en la misma hasta el lunes por la noche para atender á su clientela de esta comarca.

B. L. M.—Hemos recibido uno muy atento del señor Gobernador civil de esta provincia, participándonos haber tomado posesión del cargo y ofreciéndonos su cooperación en cuantos asuntos se relacionen con el servicio público y los peculiares de la provincia.

Agradecemos el B. L. M. que hemos recibido y por nuestra parte, si el caso llega, no dejaremos de indicar al señor Gobernador los asuntos en que, en pro de la moralidad, pueda prestarnos sus servicios.

A consecuencia del temporal que estos días ha reinado en Tortosa, ha habido en aquella ciudad inundaciones que, por fortuna, no han causado más que daños materiales.

El precio de la sangre humana.—Según leemos, desde el 1.º del corriente hasta diez días antes del embarque de los reclutas para Ultramar, las redenciones se efectuarán por el precio de 2.000 pesetas.

Ya lo sabeis, madres: la vida de vuestros hijos se compra por ocho mil reales.

Faltas.—Ayer notamos la falta de nuestros colegas «El Motín» y «El Progreso» de Madrid y «La Voz Cantábrica» de Santander.

No parece si no que el marqués de Lema continúe al frente del ramo de Correos.

Ayer recibimos los periódicos de Tortosa que nos faltaron el día anterior, excepto el «Correo de Tortosa» que continúa eclipsado.

Si no lo vemos por nuestra redacción acaso le veamos en la montaña.

Cambios.—Los francos se cotizaron en Madrid á 33'40 por ciento.

No va mal el negocio.

Damas carlistas.—Según dice un telegrama de Madrid á la fiesta religiosa celebrada por los carlistas conmemorando la fiesta onomástica de don Carlos han asistido algunas damas.

Lo sentimos por ellas que se han asociado á asesinos y á bandoleros.

La ley igual para todos.—Dice un periódico: «Los deportados políticos procedentes de Cuba á quienes se ha autorizado para regresar á aquella isla, podrán verificar el viaje en tercera clase por cuenta del Estado.»

Y á los detenidos en Barcelona por sospechas de anarquismo á quienes después de absueltos por los tribunales de guerra se deja en libertad... fusionista de ir á donde les parezca, después de haberles arruinado, no se les facilitará pasaje aunque sea en perrera?

No lo creemos. En este país no se obtiene nada si no se reclama por la fuerza.

Y solo por la fuerza se obtiene la conservación del derecho en la vida de esta nación desdichada, pasto de conservadores con cogulla y liberales con morrión.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Oculista.—Según verán nuestros lectores por el anuncio que en la primera página publicamos, todos los lunes y viernes, de 2 á 5 de la tarde, en la casa número 1, piso primero del Arrabal de Santa Ana, de esta ciudad, tiene abierto su consultorio

el acreditado médico oculista señor J. Miró, establecido en Tarragona.

Teatro Fortuny.—Esta noche se pondrá en escena en nuestro elegante coliseo de la plaza de Prim la magnífica zarzuela de Chapí «La Bruja».

En el intermedio del segundo al tercer acto, hará su debut la aplaudida primera tiple señorita doña Avelina Corona cantando la magnífica aria del acto tercero de la ópera «Un ballo in maschera».

Siguen con gran actividad los ensayos de la renombrada ópera de Bretón «La Dolores» para ser puesta en escena la próxima semana.

Dice un telegrama de Cádiz:

«Los deportados cubanos que fueron indultados y quedan en expectativa de embarque, pasan apuros por falta de dinero; pues no les pagan el socorro que les asignó el Gobierno».

Andan tras de las autoridades civiles y militares en demanda de protección, y de dinero, para poder emprender el viaje de regreso.

Hoy han recorrido las redacciones de los periódicos locales pidiendo que les apoye.»

Sin comentarios.

Almacenes «El Globo».—Este acreditado establecimiento que tiene su domicilio en la Rambla de Canaletas 13 y 15 calle de Pelayo 62, de Barcelona, nos ha remitido el Catálogo de los géneros que en él están a la venta para la actual temporada de invierno.

Es dicho catálogo un notable compendio anunciador de los géneros a cuya venta se dedica la acreditada casa «El Globo».

se vende en BARCELONA en el kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Dice «El Ampurdanés» de Figueras:

«**Más escolapios.**—El Ayuntamiento de Olot, faltando a la ley y disponiendo de lo que no es suyo, ha entregado a los escolapios una de las escuelas municipales de aquella villa que corresponde ser desempeñada por maestro con título y por oposición. Los maestros de 1.ª enseñanza de la provincia, a quienes se perjudica privándoles de una plaza a la cual tienen derecho a aspirar, han entablado el correspondiente recurso y es seguro que conseguirán hacer entrar en vereda al Ayuntamiento de Olot y expulsar a los escolapios de un sitio que no les pertenece y de un cargo para el cual no han demostrado públicamente ni aptitud ni suficiencia.

¡Arriba, maestros, y no dejarse atropellar por los escolapios!»

Según se ve son los católicos los que tienen hambre de carne de laico.

Y por ahora se la comen.

Pero cuidado con las indigestiones.

De los seis presos en el castillo de Montjuich puestos en libertad a condición de vivir fuera de Cataluña, cuatro han solicitado del Gobernador Civil una prórroga de ocho días para marchar a las provincias que han escogido para su residencia. Son estos Mariano Alvarez, Francisco Cardenal, José Montemor é Isidro Miró, creyéndose que les será concedida dicha prórroga.

Según se nos dice a última hora les ha sido concedida.

Al matadero.—Ayer embarcaron en Barcelona con destino a Ultramar 135 reclutas pertenecientes al sorteo supletorio de 1896.

Mal que le pese a cierto periódico conservador, persistimos en decir que esos infelices van, ó mejor dicho, son llevados al matadero. O sino, ya veremos cuantos de ellos volverán, y en qué estado los que lo hagan.

Dice un colega barcelonés:

«Háblase de un acto que en breve realizarán las asociaciones católicas y muchas otras corporaciones, para expresar a nuestro venerable prelado la gratitud con que sus diócesanos han visto la prueba de amor y de cariño a Barcelona que acaba de dar renunciando al honor de ser promovido a la silla arzobispal de Valencia.»

Otras razones de más peso que las que

suponen los católicos barceloneses, habrá tenido su señor Obispo para no abandonarlos.

La experiencia nos ha demostrado que los clérigos nada hacen sin su cuenta y razón; sobre todo sin su cuenta.

Por algo se inventó el conocido refrán de «Jesuita y le ahorcan? su cuenta le tendrá».

Propaganda republicana.—Se están organizando meetings de propaganda en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Bilbao y San Sebastián.

Comunican de la Habana que la situación sanitaria del ejército preocupa mucho al general Blanco. En las provincias de Occidente dicha situación es alarmante.

Durante el mes de Octubre han ocurrido en Matanzas 850 defunciones. En Santo Domingo, población de las Villas, que solo tiene 5.000 habitantes, ocurren a diario unas 40.

Nada; que insistimos en que aquello es un matadero y el que diga lo contrario que se vaya allá.

Otro carlo-conservador.—Dice un telegrama:

«Madrid 4, a las 9.15 noche.—El Día explica un acontecimiento de gacetilla, que ha dado muchísimo que hablar.

Es el caso que el general Azcárraga fué a oír misa en las Jerónimas; la misa costeada por los carlistas en celebración del onomástico del pretendiente.

No han faltado, naturalmente, quienes se han empeñado en excusar el acto del expresidente del Consejo; acto sin importancia política—decían—como hijo de la devoción bien conocida del general.

Pero la verdad es que la mayoría ve algo más que un acto de devoción en el que ha practicado el general Azcárraga; pensando que en todas las iglesias de Madrid, y no son pocas, se ha dicho hoy misa, y que al escoger precisamente el templo en donde costeaban la misa los antidinásticos, el que no ha podido ó no ha sabido ser jefe de los conservadores alfonsinos, quizás está probando posturas, ya que ha dicho que se retira de la política y recobra su entera libertad de acción.

Esto es lo que dice «El Día».

Nosotros no decimos nada, si no que los conservadores ya se van clareando.

Desenmascararles es lo que conviene. Y a eso estamos señor Azcárraga.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Se han puesto en circulación en Valencia billetes falsificados de 100 pesetas, del busto de Garcilaso, muy bien hechos, en términos que, entre otras persona, han sido engañados varios estanqueros.

En la Sucursal del Banco de España en dicha ciudad han sido inutilizados varios de dichos billetes, que se diferencian de los legítimos en ser el papel algo fino; el busto en los malos está algo borroso y los estambres no son tales, sino una imitación que se borra frontándola con la yema del dedo.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 1004.75 pesetas.

Cuartilla jocosa

Un pintor muy chistoso al que molestaban sus amigos para que les enseñase la obra que tenía entre manos, les enseñó un lienzo sin vestigio alguno de pintura, diciéndoles:

—Mirad lo que pinto: «El paso del mar Rojo por los hebreos perseguidos por los egipcios».

—¿Pero donde está el mar?
—Se ha retirado.
—¿Y los hebreos?
—Ya pasaron.
—¿Y los egipcios?
—No han llegado todavía.

Disputaba Diego Aznar con cierto chalan muy tonto, de entender como ninguno el ganado caballar. Un andaluz que lo oyó así les dijo:—Chavales, si se trata de animales no hay como mi padre y yo.

Un general pasa revista a un regimiento y se detiene delante de una cantinera.

—¡Perfectamente!—exclama—¡Ojalá todos los hombres de la brigada estuvieran tan bien formados como usted!

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCAITS) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el *desahogo* de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguero de caucho* con resorte, atestigüándolo así el número y a importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 a 4 de la tarde. Calle Conde de Rius (antes Hospital) núm. 5, 1.ª, 1.ª

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

«Quien espera desespera» dice un refrán popular... más para esperar tranquilo es muy bueno ANIS MARZAL.

VIUDA é HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBRICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 5.

Según la impresión más general puede sintetizarse así el estado actual de la guerra de Cuba: Desde Pinar del Río hasta la trocha de Júcaro a Morón, la insurrección está quebrantada y en algunos sitios dominada, pero pacificado, en ninguno. Desde la trocha de Júcaro al Camagüey y departamento Oriental ó Santiago de Cuba, casi puede afirmarse que vuestras tropas permanecen en una prudente defensiva, poco conveniente al honor y prestigio militares de España.

Un despacho de Cayo Hueso, hablando de la guerra de Cuba, dice que quedan en la actualidad 50.000 soldados útiles, 40.000 enfermos, y el resto hasta 250.000 se encuentran distribuidos entre destacamentos y destinos ignorados.

Un telegrama de la Habana, del corresponsal de «El Imparcial», dice lo siguiente: «Como el general Blanco no permite telegrafiar nada desagradable para su antecesor, utilizo la vía de Cayo Hueso».

«Aquí, en la Habana, se da por seguro que el general Weyler dijo a sus amigos: «Tengo un pié en la monarquía y otro en la República.» Repito que consigno estas palabras por lo mucho que han circulado en la Habana.»

«El general hizo trabajos de exploración en los jefes y oficiales para conocer los que eran partidarios de sus ideas y fieles a su persona, al objeto de incluirlos en una enorme lista de propuesta de recompensas que hizo a bordo del «Montserrat».

«El general Weyler intenta crear un partido numeroso con las fuerzas militares y civiles que supone le son adictas.»

«Por lo que se refiere a los de la Unión Constitucional, solo han sido weyleristas porque éste se ha mostrado intransigente con las reformas de toda clase, cuya implantación suponía el encumbramiento político de los otros partidos leales de la Isla.»

El corresponsal añade que por los amigos de Weyler se hicieron grandes trabajos para impedir que se tributara un cariñoso recibimiento al general Blanco; pero las simpatías personales del nuevo gobernador pudieron mucho más, y el marqués de Peña Plata fué objeto de continuadas muestras de atención y respeto.»

«No es exacto que el general Weyler resignara el mando en el jefe del apostadero vice-almirante Navarro, como se había dicho. Este se negó a aceptar el cargo de gobernador general, fundándose en que desde Madrid se había ordenado a Weyler que lo declinase en el general Gimenez Castellanos.»

«Si fué—añade el corresponsal—que se embarcó el general Weyler a bordo del «Montserrat», sin haber dejado en Palacio legal sustitución.»

HISTORIA NATURAL

por D. Odón de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadernada, a plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse a D. Alfonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.ª.—Reus.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

GATECISMO

DE MORAL, por Casalla. Esta obra dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.ª, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0.50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CRÍMENES

DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden a 15 céntimos uno en el kiosco de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional» calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 4 de Noviembre de 1897

NACIMIENTOS

Benito Llaurador Vallespinosa, de José y Ursula.

MATRIMONIOS

Francisco Asvertid Fortuny, con María Olivé Rivera.—Amador Guinjoan Pena, con Mercedes Pena Pascual.—Jaime Cervera Solá, con Teresa Llurba Figueras.

DEFUNCIONES

Bartolomé Borrás Masip, 80 años, Hermanitas.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA

Y ZARZUELA ESPAÑOLA

dirigida por el maestro

Don Francisco de Perez Cabrero

Función para hoy.—7.ª de Abono.—La zarzuela en 3 actos «La Bruja». En el intermedio del segundo al tercer acto debut de la primera tiple Avelina Corona con la gran aria del acto tercero de la ópera «Un ballo in maschera».

Entrada a localidad 3 Rs.—Id. al paraíso 2. A las 8 y media en punto.

ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

Dirigido por

RAMON CASALS

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. alumno por oposición del Regio Instituto di Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y a la aguada.

Dibujo y pintura con modelo vivo.

CALLE MAYOR, 28. 1.ª.—REUS.

LA PALMA

Con motivo del próximo cambio de domicilio de esta Sociedad, la Junta de la misma ha acordado conceder entrada libre de derechos a cuantos en ella ingresen durante el presente mes.

Reus 4 Noviembre de 1897.—El Secretario.

Imp. de C. Ferrand plaza Constitución, 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados (por Villanueva)

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villanueva)
9'46 m. (por Villanueva)
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expreso (martes, jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 m. (1) y
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan coches de 1.ª y 2.ª

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO
DE REUS Á SALOU
Servicio de trenes que regirán desde el día 20 de septiembre de 1897.
Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.
Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los coches de esta Administración.
A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castilla, 1 tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana, 2.ª 2 tarde.
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 11/2 por 100 de interés anual Amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.

Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna de capital. Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo. No importa que las fincas estén hipotecadas. No se admiten préstamos inferiores á 5 000 pesetas. Agente para la Provincia DON DANIEL VIRGILI. Cuantos deseen proponer operaciones, encontrarán á dicho señor todos los lunes en la FONDA DE LONDRES.—Reus.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.—Fuera, trimestre, 4'50.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.

Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso; y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Baladri, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.